

Д.О. Серебров

Серебров Дмитрий Олегович — преподаватель кафедры криминалистики Нижегородской академии МВД России,
кандидат юридических наук

E-mail: dmitry888@list.ru

Особенности порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации (в свете законодательных новелл)

В статье раскрываются основные **новации** по регламентации **порядка организации и производства судебно-медицинской экспертизы** и смежных с ней (новых, развивающихся) видов **судебных экспертиз**. Представлена правовая база по организации и производству экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях. Раскрыт **порядок приема и регистрации материалов экспертиз; порядок организации и производства экспертиз**. Поэтапно освещена роль **руководителей государственных судебно-экспертных учреждений** и непосредственно **экспертов** в целях успешного производства экспертиз и возможности дальнейшего использования результатов экспертиз в сфере определенного вида судопроизводства.

На рубеже XX—XXI веков в эпоху судебно-правовой реформы законодатель уделил значительное внимание совершенствованию уголовного и уголовно-процессуального законодательства, а также иных отраслей законодательства, регламентирующих конкретный вид судопроизводства. Изменения в основополагающих законах неизбежно влекут необходимость внесения изменений в подзаконные акты, так как именно на основе ведомственных нормативных актов работают правоохранительные структуры. Однако зачастую своевременно это не производилось.

Так, с 1 января 1997 года в уголовном законе используется термин «причинение вреда здоровью» вместо «причинение телесного повреждения». Но до 2008 года при производстве судебно-медицинских экспертиз (при определении тяжести вреда здоровью) судебные эксперты руководствовались устаревшими Правилами судебно-медицинского определения степени тяжести телесных повреждений, которые были утверждены приказом Минздрава СССР от 11 декабря 1978 года № 1208. Только в 2007—2008 годах были внесены корректировки в подзаконные акты. Медицинские критерии определения вреда, причиненного здоровью человека, были разработаны на основе постановления Правительства РФ от 17 августа 2007 года № 522 «Об утверждении Правил определения сте-

In article the basic **innovations** on a regulation of **an order of the organisation and manufacture of a forensic medical examination** and adjacent with it (new, developing) kinds of **judicial examinations** reveal. The legal base on the organisation and manufacture of examinations in the state judicial-expert establishments is presented. **The order of reception and registration of materials of examinations** is opened; **an order of the organisation and manufacture of examinations**. **The role of heads of the state judicial-expert establishments** is stage by stage shined and is direct **experts** with a view of successful manufacture of examinations and possibility of further use of results of examinations in sphere of a certain kind of legal proceedings.

пени тяжести вреда, причиненного здоровью человека» (СЗ РФ. — 2007. — № 35. — Ст. 4308)¹.

Следует отметить (как позитив), что далее законодатель активно продолжил работу над совершенствованием подзаконных актов. В 2010 году был разработан новый «Порядок организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации» (утв. Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 12 мая 2010 года № 346н (далее — Порядок организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 г.).

Как особенность необходимо подчеркнуть, что Порядок организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 года регулирует вопросы организации и производства не только традиционной судебно-медицинской экспертизы как таковой (то есть по определению степени тяжести вреда здоровью у живых лиц (потерпевших, обвиняемых и других лиц) и по трупам). Настоящий Порядок (с учетом развития отраслевых наук) включает в себя также подробную регламентацию порядка организации и производства судебно-медицинской экспертизы вещественных доказательств и исследования биологических объектов (биохимическую, генетическую, медико-криминалистическую, спектрографическую, судебно-биологическую, судебно-гистологическую, судебно-химическую, судебно-цитологическую,

гическую, химико-токсикологическую экспертизы) в государственных судебно-экспертных учреждениях, экспертных подразделениях системы здравоохранения, имеющих лицензию на осуществление медицинской деятельности по соответствующим работам (услугам) (далее — ГСЭУ).

Правовой основой производства экспертиз в ГСЭУ в соответствии с пунктом 2 Приказа Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 12 мая 2010 года № 346н являются Конституция РФ, Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан от 22 июля 1993 года, УПК РФ, ГПК РФ, АПК РФ, КоАП РФ, Федеральный закон от 31 мая 2001 года № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», а также иные нормативные правовые акты Российской Федерации.

Основные термины и понятия, используемые в новом Порядке организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 года, применяются в таком же значении, как и в действующем отраслевом законодательстве. Порядок привлечения эксперта к судопроизводству, его права, обязанности и ответственность, содержание работы и требования к экспертным документам определяются действующим законодательством Российской Федерации, регулирующим конкретный вид судопроизводства. Основаниями для осуществления экспертизы являются определение суда, постановление судьи, дознавателя или следователя. Срок производства экспертизы исчисляется со дня поступления в ГСЭУ постановления (определения) о назначении экспертизы и прилагаемых к нему объектов и материалов, необходимых для проведения экспертизы и выдачи экспертного заключения, по день окончания оформления экспертного заключения и его подписания исполнителем (исполнителями).

В соответствие с пунктами 6–8 Приказа от 12 мая 2010 года № 346н ГСЭУ в обязательном порядке осуществляют производство экспертиз для органов дознания, органов предварительного следствия и судов. В случае невозможности производства экспертиз и осуществления экспертной деятельности в ГСЭУ, обслуживающим закрепленную за ним территорию, в связи с отсутствием эксперта конкретной специализации, необходимой материально-технической базы либо специальных условий для проведения исследований экспертиза для органа или лица, назначившего экспертизу, может быть осуществлена ГСЭУ, обслуживающими другие территории.

Производство экспертиз осуществляется государственными экспертами ГСЭУ, занимающими должности экспертов согласно штатному расписанию, в порядке исполнения своих должностных обязанностей. Штатную должность государственного эксперта может занимать гражданин России, имеющий высшее профессиональное образование, прошедший подготовку и аттестацию по соответствующей специальности с учетом квалификационных требований и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Второй раздел Порядка организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 года содержит подробную регламентацию порядка приема и регистрации материалов экспертизы.

Так, постановление (либо определение) о назначении экспертизы и прилагаемые к ним объекты исследования и материалы, необходимые для проведения экспертизы и выдачи заключения эксперта, принимаются только руководителем ГСЭУ либо специально назначенным им сотрудником. Сведения о поступивших в ГСЭУ постановлениях (определениях) о назначении экспертиз и прилагаемых к ним объектах исследования и материалах в обязательном порядке регистрируются в специальном журнале ГСЭУ.

Объектами экспертизы могут являться: трупы и их части, живые лица, вещественные доказательства, образцы для сравнительного исследования, материалы уголовных, гражданских и арбитражных дел, а также дел об административных правонарушениях; документы, в том числе медицинские, представленные органом или лицом, назначившим экспертизу, и содержащие сведения, необходимые для производства экспертизы. Прилагаемые к постановлению (определению) объекты исследования, включая материалы дела, принимаются в упакованном, опечатанном виде. Упаковка должна содержать пояснительные надписи. Она должна быть так изготовлена, чтобы исключить возможность несанкционированного доступа к содержимому без ее повреждения.

Вскрывать упаковку с поступившими в ГСЭУ объектами имеет право только эксперт, которому поручено производство экспертизы. В случае когда постановление или определение о назначении экспертизы было упаковано вместе с объектами исследования и материалами дела, вскрытие упаковки может быть произведено самим руководителем ГСЭУ либо специально назначенным им сотрудником. Сведения об отсутствии упаковки объектов исследования и материалов дела, а также о наличии ее повреждений указывают в реестре или почтовом уведомлении, в акте вскрытия упаковки, подписываемом экспертом и руководителем ГСЭУ, а также в заключении эксперта.

В пункте 12 Порядка организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 года подробно регламентирован порядок доставки объектов и материалов на экспертизу с указанием конкретных подразделений экспертных учреждений, который не может подлежать расширительному толкованию. Осуществляется доставка органом или лицом, назначившим экспертизу, в соответствующие структурные подразделения ГСЭУ, а именно:

— в подразделение судебно-медицинской экспертизы трупов (судебно-медицинский морг, морг медицинского учреждения, подведомственного органу исполнительной власти субъекта Российской Федерации в сфере здравоохранения) — трупы и их части, документы, в том числе медицинские;

— в подразделение экспертизы живых лиц — живые люди, документы, в том числе медицинские;

— в подразделение экспертизы вещественных доказательств — вещественные доказательства (в том числе биологического происхождения), образцы для сравнительного исследования; документы, в том числе медицинские;

— в подразделение сложных экспертиз — материалы уголовных, гражданских и арбитражных дел, а также дел об административных правонарушениях; документы, в том числе медицинские;

— в иные экспертные подразделения, в которых производятся соответствующие лабораторные и инструментальные экспертные исследования — объекты от трупов и живых людей, образцы для сравнительного исследования; документы, в том числе медицинские.

Предусмотрено, что в случае если транспортировка объектов исследования в ГСЭУ невозможна, то орган или лицо, назначившее экспертизу, обеспечивает эксперту беспрепятственный доступ к объектам непосредственно на месте и возможность их максимально полноценного исследования.

Орган или лицо, назначившее экспертизу, дополнительно представляет образцы для сравнительного исследования, а также документы, содержащие сведения, относящиеся к предмету экспертизы (в частности, протоколы осмотров, допросов, иных процессуальных действий; справки, выписки, схемы мест происшествия, фотоснимки, электронные носители и т. п.). Если получение образцов для сравнительного исследования является частью экспертизы, то данная процедура проводится экспертом (что отражается в экспертном заключении).

В третьем разделе Порядка организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 года излагается порядок организации и производства экспертиз.

Основная обязанность по организации экспертиз, в первую очередь, возложена непосредственно на руководителя ГСЭУ, который изучает постановление (определение) о назначении экспертизы, устанавливает вид, характер и объем предстоящей экспертизы и на этом основании определяет:

1) исполнителя (исполнителей), которому поручает производство экспертизы, эксперта-организатора при производстве комиссионной и комплексной экспертизы;

2) срок производства экспертизы или участия в процессуальном действии (срок производства экспертизы определяется в пределах срока, установленного в постановлении или определении о назначении судебной экспертизы);

3) порядок привлечения к проведению экспертизы или участию в процессуальном действии экспертов иных экспертных, научных, образовательных и других учреждений, указанных в постановлении или определении о назначении экспертизы;

4) необходимость и порядок обращения к органу или лицу, назначившему экспертизу, с ходатайством о привлечении лиц, не являющихся сотрудниками данного ГСЭУ.

Поступившие материалы и объекты исследования, иные процессуальные документы руководи-

тель ГСЭУ передает эксперту в течение рабочего дня, а в случае их поступления в нерабочие дни — в первый рабочий день, следующий за выходным или праздничным днем.

Контроль за соблюдением сроков выполнения экспертизы (с учетом даты окончания экспертизы, установленной судом при ее назначении), за полнотой и качеством проведенных исследований (без ущемления принципа независимости эксперта) также возложен на руководителя ГСЭУ (или его заместителя).

В том случае, если руководитель ГСЭУ (либо его заместитель по экспертной работе) усматривает основания к возврату присланных на экспертизу материалов, предусмотренные действующим российским законодательством, то он возвращает материалы экспертизы органу или лицу, назначившему экспертизу, без исполнения с указанием в со проводительном письме причин возврата.

Если препятствий для производства судебной экспертизы нет и руководитель ГСЭУ (либо его заместитель по экспертной работе) поручил производство экспертизы конкретному эксперту (экспертом), то эксперт (согласно пункту 19 Порядка организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 г.), получив материалы и объекты экспертизы, обязан:

1) изучить содержание постановления или определения о назначении экспертизы, состояние упаковки материалов и объектов (целостность, наличие и характер ее нарушения), пояснительные надписи на ней;

2) установить соответствие представленных объектов перечню, приведенному в постановлении или определении о назначении экспертизы, и оценить их достаточность для решения поставленных вопросов;

3) оценить возможность производства экспертизы в установленный руководителем ГСЭУ срок, исходя из вида, характера и объема предстоящих экспертизных исследований, и доложить ему об этом;

4) принять меры к обеспечению сохранности материалов и объектов экспертизы.

При невозможности выполнения экспертизы в установленный срок, руководитель ГСЭУ на основании мотивированного рапорта эксперта, поданного не менее чем за три дня до его истечения, направляет органу или лицу, назначившему экспертизу, письменное уведомление о невозможности выполнения экспертизы в установленный срок.

Несоответствие предоставленных объектов исследования их перечню в постановлении или определении о назначении экспертизы фиксируют в акте вскрытия упаковки. На основании данного акта руководитель ГСЭУ приостанавливает производство экспертизы и письменно информирует орган или лицо, назначившее экспертизу, о факте установленного несоответствия и причинах приостановки дальнейшего производства экспертизы.

Только после устранения органом или лицом, назначившим экспертизу, причин, препятствующих ее производству, оно может быть возобновлено, при этом срок производства экспертизы продлевается

ется на количество дней, затраченных на устранение выявленных причин.

В случаях непригодности или недостаточности представленных эксперту объектов и материалов для решения поставленных вопросов эксперт составляет письменное уведомление о невозможности производства экспертизы, которое руководитель ГСЭУ направляет органу или лицу, назначившему экспертизу.

Производство экспертизы до получения необходимых и достаточных объектов и материалов, а также разрешения органа или лица, назначившего экспертизу, на применение разрушающих объекты методов исследования приостанавливается. Сроки приостановки проведения экспертизы согласовываются руководителем ГСЭУ с органом или лицом, назначившим экспертизу.

В случае получения отрицательного ответа или его отсутствия в согласованные сроки, эксперт проводит экспертизу по имеющимся объектам с применением неразрушающих методов исследования или возвращает их в порядке, установленном действующим законодательством, с указанием причин невозможности производства экспертизы.

Приступив к производству экспертизы, эксперт использует медицинские технологии, разрешенные к применению на территории Российской Федерации, а также другие рекомендованные экспертные методики и имеющиеся в распоряжении ГСЭУ технические средства для объективного, всестороннего, полного, строго научно обоснованного решения поставленных перед ним вопросов. В первую очередь экспертами должны применяться медицинские технологии и экспертные методики, не связанные с видоизменением, разрушением или уничтожением объектов исследования.

По результатам проведенной экспертизы эксперт составляет заключение эксперта (оформляемое в 2-х экземплярах). Первый экземпляр экспертного документа выдается органу или лицу, назначившему экспертизу, второй экземпляр передается в архив ГСЭУ.

Заключение эксперта (включая все приложения) подписывают все эксперты, принимавшие участие в производстве экспертизы, — в месте разъяснения эксперту его прав, обязанностей и предупреждения об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения; в конце всей исследовательской части и в местах окончания разделов, описывающих этапы исследования конкретными экспертами в случаях проведения комиссационной и комплексной экспертизы; после выводов, в каждом приложении. По требованию органа или лица, назначившего экспертизу, либо по указанию руководителя ГСЭУ экспертом могут быть подписаны все листы у нижнего края заключения эксперта, а само заключение эксперта прошито и опечатано. Подписи эксперта заверяют печатью ГСЭУ, предусмотренной правилами делопроизводства для данного вида документов, во всех местах текста, где эти подписи поставлены.

В соответствии с пунктом 28 Порядка организации и производства СМЭ в ГСЭУ РФ 2010 года в исследовательской части заключения эксперта обязательно указывают:

— содержание и результаты всех этапов экспертных исследований (в том числе экспертных экспериментов) с указанием примененных медицинских технологий и экспертных методик, технических средств и расходных материалов;

— перечень и количественные характеристики объектов, изъятых для дальнейших экспертных исследований в ГСЭУ или переданных органу или лицу, назначившему проведение экспертизы с указанием даты и адресата их направления;

— условия, методику и результаты получения образцов для сравнительного исследования;

— судебно-медицинский диагноз, диагноз из медицинского свидетельства о смерти и его реквизиты;

— техническую характеристику использованных устройств и оборудования, расходных материалов, режимов фото- и видеосъемки, фотопечати; для средств цифровой фотографии и видеозаписи — вид, модель, производителя; вид, наименование, версию программного обеспечения для обработки растровых и видеоизображений, режим получения и печати изображений.

Выходы в заключении эксперта должны содержать оптимально краткие, четкие, недвусмысленно трактуемые и обоснованные ответы на все поставленные перед экспертом вопросы и установленные в порядке его личной инициативы значимые для дела результаты экспертизы. При формулировке выводов допускается объединение близких по смыслу вопросов и изменение их последовательности без изменения первоначальной формулировки вопроса. В выводах при ответах на вопросы, выходящие за пределы его специальных знаний, эксперт отвечает мотивированным отказом. В необходимых случаях указывают причины невозможности решения отдельных вопросов, в том числе, в полном объеме.

Запрещается оформление каких-либо иных экспертных документов, помимо предусмотренных процессуальным законодательством.

Материалы произведенных экспертиз проверяются руководителем экспертного подразделения, руководителем ГСЭУ или специально назначенными им для этого лицами. Только после этого произведенные судебные экспертизы могут бытьозвращены лицам (органам), их назначившим, а они, в свою очередь, могут их оценивать по правилам конкретного вида судопроизводства.

Примечания

1. См. пункт 1 Приказа Министерства здравоохранения и социального развития РФ «Об утверждении Медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека» от 24 апреля 2008 года № 194н.